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Netradiční učitelé svámího Višvánandy

Zdeněk Vojtíšek

Svámí Višvánanda (*1978) je patrně nejmladší ze současných indic-
kých duchovních vůdců se světovým ohlasem. Ačkoli se společenská  
situace změnila oproti 70. nebo u nás 90. létům minulého století, i on 
vyvolává kontroverze. Pozoruhodná je už linie guruů, na něž navazuje. 
Stejně jako pro každého duchovního uči-
tele v indických tradicích je i pro důvě-
ryhodnost svámího Višvánandy zásadní 
posloupnost duchovních učitelů, do níž 
byl zasvěcen. Višvánanda se ovšem místo 
pozemských guruů odvolává na dvě by-
tosti, které mají nadlidský charakter, a na 

Sáí Bábu ze Širdí, zemřelého 
roku 1918.

Podle informací, kte-
ré o sobě sám sděluje,1 se 
Višvánanda narodil na afric-
kém ostrově Mauricius do 
bráhmanské rodiny v tam-
ní indické menšině. Již od 
svého narození je údajně 
zcela v jednotě s božstvím.2
Je proto nikoli jen guruem, 
který vyučuje, ale satguruem, 
v jehož schopnosti je osvobo-
dit člověka z cyklu narození 

a smrti, způsobeného karmou.3 Ve vizi, 
kterou měl po překonání nemoci, se ve 
svých pěti letech údajně setkal s mahá-
vatárem Babádžím a stal se jeho žákem. 
Ve 14 letech se v zážitku samádhi zcela 
ponořil do božství a o dva roky později 
se stal duchovním učitelem. V 19 letech 
se vypravil do Evropy a na pokyn božské 
Matky se zde usadil.4 Roku 2004 vznikl 
jeho první ášram v obci Stef fenshof v Po-
rýní-Falci a o rok později založil meziná-
rodní organizaci Bhakti márga. Nyní žije 
v podstatně větším ášramu ve Springen 
u Wiesbadenu v pohoří Taunus.

Prvním a nejdůležitějším  z Višvánan-
dových duchovních učitelů je již zmíně-
ný mahávatár (velký avatár) Babádží. Ve 
Višvánandově společenství je považován 
za nesmrtelného jógina, který se zjevil 
už před 5 tisíci let a který je samotným 
bohem Kršnou.5 S Babádžím se ve druhé 
polovině 19. století a v první polovině 
20. století údajně setkalo několik gu-
ruů. Proslavil ho ale až Jógánanda tím,

že o těchto setkáních psal ve své slavné 
Autobiograϔii jógina.6 Od Babádžího má 
pocházet krijá jóga, údajně velmi stará 
metoda, do níž Babádží zasvětil poprvé 
po mnoha staletích svého žáka Láhirího 
Mahášaje (1828–1895). Příběh tohoto 
zasvěcení, jak ho Jógánanda ve své knize 
vyprávěl, obsahuje i popis materializace 
a dematerializace.7 Krijá jóga totiž obsa-
huje i tajné nauky, na jejichž základě má 
jógin získat i nadpřirozené schopnosti. 
Višvánanda se považuje za mistra krijá 
jógy a společně s Babádžím za tvůrce 
tajné metody nazvané „Átma krijá jóga“. 
Slavnostně uvedena byla roku 2007. Stu-
denti této metody získávají požehnání 
a zasvěcení (šaktipat), jímž se urychluje 
jejich duchovní pokrok a jímž jsou také 
uvedeni do linie krijá jógy,8 která začíná 
u Babádžího.

Druhou nadlidskou bytostí, k níž se
Višvánanda vztahuje a jejíž zjevení je 
zmíněno výše, je Matádží, univerzální 
božská matka všeho lidstva a sestra ma-
hávatára Babádžího. O mistru Sáí Bábovi 
ze Širdí Višvánanda hovořil ve své star-
ší výpovědi jako o tom, kdo ho navštívil 
(pochopitelně ve vizi či zjevení) v jeho 
osmi letech. K poctě tomuto mistrovi 
a jeho ostatkům se konala řada obřadů 
a Višvánanda ho nazýval svým drahým 
přítelem.9 V současné prezentaci tato 
informace chybí.

Absence běžné parampary (posloup-
nosti duchovních učitelů) může být dů-
vodem, proč Višvánanda přeložil a ko-
mentoval zrovna Gurugítu, indický text, 
který je připojován ke klasické Skanda 
puráně. Snad aby posílil svou roli, zdů-
raznil ve svých komentářích nezastupi-
telné postavení gurua a nutnost odda-
nosti jemu.10 Předmětem velkého obdivu 
Višvánandových žáků je jeho schopnost 
materializace hmotných objektů tak, jak 
to patří do tradice krijá jógy. Podobně 

Podoba Babádžího 
po dle Jógánandovy 
vize. – Z knihy Auto-
biografi e jógina.
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rozhodná je ale i kritika těchto nadpři-
rozených schopností ze strany jeho od-
půrců: podle nich se jedná o kouzelnické 
triky, které nemají základ v ničem du-
chovním a spojení s náboženstvím jenom 
předstírají. Skutečně vážné obvinění se 
pak objevilo na začátku letošního roku: 
několik žen v Německu vydalo svědectví 
o sexuálním zneužití, jejž se měl na nich
dopustit svámí Višvánanda.11 Nebyl ov-
šem předložen žádný tak průkazný dů-
kaz, aby byl guru obviněn.

Svámí Višvánananda se bezpochyby 
snaží navázat na indické tradice a po-
stavit se – obrazně řečeno – na ramena 
významných osobností. Ale výraz „neo-
hinduismus“, jímž se často až přehnaně 
zdůrazňuje oddělení guruů na Západě od 
autentické tradice, kterou chtějí repre-
zentovat, je možná v jeho případě spíše 
oprávněný. 
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